

1、金本位制。各国主权货币并不直接相互挂勾，而是与各国黄金储备挂钩，一单位货币可兑换为等值的黄金，各国货币汇率参考各国兑换黄金的比率、黄金的运输费用来制定。本国货币发行量受限于本国的黄金储备，当经济繁荣时需要更多的货币流通，而黄金储备的增长量远低于经济的增长量，会抑制经济发展。同时依赖于黄金在各国都能自由流通，自由兑换，但强国掠夺别国黄金，战争购买军火等原因，导致大量黄金汇聚到几个强国，当一战爆发，黄金被停止自由兑换和输出，金本位制土崩瓦解。

2、布雷顿森林体系。双挂勾体系，美元仍然是金本位制，一美元可自由兑换成一定量的黄金，而其它货币与美元进行挂勾，可按一个固定的汇率（在一个比较小的浮动范围）兑换成美元，美元相当于是个中间商。这个体系成立的原因是二战后美国的黄金储备占世界的3/4，且经济繁荣，足够让世界相信它的货币是稳定且可自由兑换成黄金的。这使得美元直接成为世界货币的霸主，成为唯一国际储备货币，美国也成为世界的印钞厂。这个体系比较严重的问题就是它是建立在人们对美元，对美国的信任的基础之上的，如果大家不信任它了，都用手里的美元去找美国政府换黄金，那么即使美国黄金再多也承受不住，这也是后来发生的事情，这个体系最终在1971年8月15日美国总统尼克松宣布美元不再兑换黄金之后瓦解。

3、牙买加体系。这也是沿用到现在的货币体系，它包含下面几方面内容：

黄金非货币化：黄金不再与货币挂钩，货币发行看各国经济情况决定。

浮动汇率制：各国货币汇率由各国央行参考市场经济情况决定，自由选择固定汇率或者浮动汇率。

增加国际储备货币和特别提款权：以前外汇储备都是单一货币，比如美元，受限严重，现在增加到5种货币。这五种货币按一定比例放一起，作为特别提款权的额度单位，可以理解为它就是国际货币基金组织(ifm)发放的虚拟货币，认购之后可以用来购买组织内成员国的援助或者偿还债务。